

# SANYOJAN 2012

VENUE: SIRIFORT AUDITORIUM

DATE : MARCH 26,2012











**योग चुनौतियों से निबटने में मददगार**

---

दिल्ली

# जागरण सिटी

॥ ॥ ॥ उत्कृष्ट-खबर

## योग चुनौतियों से निबटने में मददगार

युवाओं को योग प्रदान करने में मददगार... योग चुनौतियों से निबटने में मददगार... योग चुनौतियों से निबटने में मददगार...



योग चुनौतियों से निबटने में मददगार... योग चुनौतियों से निबटने में मददगार... योग चुनौतियों से निबटने में मददगार...

॥ ॥ ॥ उत्कृष्ट-खबर

## योग को दिनचर्या में लाएं युवा: श्रीश्री रविशंकर

हरिभूमि धुरी, नई दिल्ली

आर्ट ऑफ लिविंग के संस्थापक श्री श्री रविशंकर ने एफ-टेक एवं फेब्र ट्रेड जैसे सामाजिक संगठनों द्वारा भारत में कुशलता वृद्धि के लिए किए जा रहे कार्यक्रमों में युवाओं की भागीदारी को सराहा और कहा कि युवाओं को दैनंदिन की चुनौतियों से निपटने के लिए प्राणायाम एवं योग को अपनी दिनचर्या बनाने



की बेहद जरूरत है। यह सिरी फास्ट अहोरात्रियम में नियुक्त एवं बीवाल वृद्धि के क्षेत्र में योगदान की दिशा में फेब्र ट्रेड थोरम एवं एफ-टेक द्वारा आयोजित कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में हजारों युवाओं के सवालों का जवाब देते हुए श्री श्री रविशंकर ने खासकर दैनंदिन की चुनौतियों से निपटने के

लिए प्राणायाम एवं योग के महत्व की चर्चा की और इस क्रिया को युवाओं के लिए दिनचर्या बनाने की सलाह दी। उन्होंने युवाओं के अन्य सवालों में शामिल समस्याओं का समाधान के शुरुते भी बताए। इस कार्यक्रम का उद्घाटन मिजोरम के पूर्व राज्यपाल ए.आर. कोहली ने किया जबकि इन्हू के वाइस चांसलर प्रो.एम. अल्लम ने भी युवाओं को बड़ विषयों पर संबोधित किया।

# NBT

Hello Delhi | नवभारत टाइम्स | शनिवार, मार्च 31, 2012

## यंगिस्तान को मिली करियर गाइडेंस



जहां भी अच्छा मौका दिखता है, वहां युव उमड़ पड़ते हैं। पिछले दिनों ऐसा ही नजारा देखने को मिला। दरअसल, एफ-टेक स्किल डिवेलपमेंट और फेयर ट्रेड फोरम इंडिया ने युव कॉन्क्लेव का आयोजन किया था, जिसमें बड़ी संख्या में युव पहुंचे।

'संयोजन-9' के नाम से इस कॉन्क्लेव का टॉपिक 'विजन 2020 : फेयर ट्रेड एंड सोशल इंटरप्राइजेज और रोल ऑफ सोशल इंटरप्राइजेज इन स्किल डिवेलपमेंट' था।

गौरतलब है कि यह युव कॉन्क्लेव 2004 से भारत के अलग-अलग हिस्सों में ऑर्गेनाइज होता रहा है।

इस बार दिल्ली के 1800 से ज्यादा युव ने इसमें पार्टिसिपेंट किया। इस मौके पर श्री श्री रविसंकर ने भी शिरकत की। उन्होंने

रोजाना की जिंदगी में प्रणायाम व योगा के फायदों से युव को सबरू करवाया। यही नहीं, उन्होंने हिस्सा लेने वालों के सवाल का भी जवाब दिया।

इवेंट का इन्सॉरेशन मिजोरम के पूर्व गवर्नर ए.आर. कोहली ने किया, जिन्होंने स्किल डिवेलपमेंट में सोशल इंटरप्राइज के रोल पर प्रकाश डाला। यहां मौजूद यंगस्टर्स और दूसरे लोगों को इन्फो के वाइस-चांसलर प्रो. एम. आलम से भी सबरू होने का मौका मिला। साथ ही, इंटरनेशनल एजुकेशनलिस्ट डॉ. जगदीश गांधी भी इस मौके पर मौजूद थे।

आखिर में खिलाव इंडिया मूवमेंट के तहत 'बी द रॉज अर्बोर्टर्स' से कई हस्तियों को सम्मानित किया गया।

गरिमा शर्मा

## निपुणता एवं कौशल वृद्धि के क्षेत्र में प्रमुख व्यक्तियों को सम्मानित

नई दिल्ली: किसी भी देश की आर्थिक समृद्धि एवं सामाजिक विकास के लिए ज्ञान एवं कुशलता अत्यंत महत्वपूर्ण कारक है। उच्च एवं बेहतर कौशल युक्त देश बदले हुए वक्त की चुनौतियों एवं अवसर के साथ अपेक्षाकृत अधिक कुशलता के साथ सामंजस्य स्थापित कर पाते हैं। वर्तमान में कौशल या निपुणता वृद्धि की क्षमता ३.9 मिलियन है। भारत में २०२२ तक ५०० मिलियन लोगों को निपुणता या कौशल युक्त करने का लक्ष्य निर्धारित किया है। भारत के लिए अच्छी बात इसका जनासांख्यिकी लाभांश युवाओं के पक्ष में है, क्योंकि २०२० तक भारत की ५५ फीसदी आबादी १८ से ३५ वर्ष के युवाओं की होगी। एफ-टेक एवं फेयर ट्रेड जैसे सामाजिक संगठन भारत में कुशलता वृद्धि की दिशा में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकते हैं। इसी पृष्ठभूमि में एफ-टेक कौशल विकास फेयर ट्रेड इंडिया के साथ मिल कर २००४ से भारत के विभिन्न क्षेत्रों में संयोजन कार्यक्रम का आयोजन सिरी फोर्ट आडिटोरियम, नई दिल्ली में किया गया। कार्यक्रम की मुख्य विशेषता श्री श्री रविशंकर की उपस्थिति एवं युवाओं को उनका संबोधन था। उन्होंने दैनंदिन की चुनौतियों से निपटने के लिए प्राणायाम एवं योग के महत्व की चर्चा की तथा उपस्थित समूह के सवाल का जवाब दिया एवं दिशा में एफ-टेक के प्रयासों की तारीफ की। कार्यक्रम का उद्घाटन मिजोरम के पूर्व राज्यपाल ए. आर. कोहली ने किया और उन्होंने

कुशलता वृद्धि के क्षेत्र में सामाजिक उद्गमों की भूमिका पर चर्चा की। इसके अलावा इग्नू के वाइस चांसलर प्रो. एम. असलम ने भी युवाओं को कई विशयों पर संबोधित किया। राष्ट्रीय कौशल विकास कांफेरेंस के सी.ई.ओ. एवं एम.डी. दिलीप चिन्नी ने कुशलता एवं निपुणता के क्षेत्र में एफ-टेक द्वारा किए जा रहे प्रयासों की सराहना की। कार्यक्रम की सर्व प्रमुख विशेषता रही कुशलता एवं निपुणता विकास की दिशा में उल्लेखनीय योगदान देने वाले लोगों को पुरस्कार से सम्मानित करना। निम्न प्रमुख लोगों को पुरस्कार से सम्मानित किया गया। तारा प्रोजेक्ट की सी.ई.ओ. मून शर्मा, एक्सपोर्ट प्रमोशन काउंसिल फार हैंडिक्राफ्ट के कार्यकारी निदेशक राकेश कुमार, मानव रचना अंतर्राष्ट्रीय विश्वविद्यालय के चेयरमैन डा. ओ. पी. भल्ला, सी. एम. एस. लखनउ के संस्थापक डा. जगदीश गांधी, एम.ई.एस. एच के कार्यकारी सचिव जैकी बोनी। उक्त गणमान्य व्यक्तियों एवं लगभग २००० युवाओं के अतिरिक्त कार्यक्रम के दौरान फोरसाइट एवं एफ-टेक कुशलता विकास के संस्थापक प्रवीण आर्य, एफ टी एफ आई के डिप्टी कमिश्नर अजीत बालाजी जोशी स्किल विकास समिति के सह चेयरमैन तहसीन जाहिद, फेयर ट्रेड फोरम के प्रेसीडेंट ज़बीन जंबू गोदवाना और फेयर ट्रेड फोरम के कार्यकारी निदेशक आई मल्लिकार्जुन उपस्थित थे।

**बिज़नेस भास्कर**

**मार्केट मंत्र**

नई दिल्ली, शुक्रवार, 30 मार्च 2012

[www.businessbhaskar.com](http://www.businessbhaskar.com)

### स्किल डेवलपमेंट के लिए संयोजन

नई दिल्ली • एफ-टेक स्किल डेवलपमेंट तथा फेयर ट्रेड फोरम इंडिया ने मिलकर 26 मार्च, 2012 को संयोजन-9 का आयोजन किया। आयोजन का मुख्य मकसद युवाओं को स्किल डेवलपमेंट कार्यक्रमों के महत्व से अवगत कराना था। वर्ष 2004 से आयोजित हो रहे संयोजन का यह नौवां संस्करण था। इस मौके पर इग्नू के वाइस चांसलर प्रो. एम. असलम तथा नेशनल स्किल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन के एमडी व सीईओ भी मौजूद थे। एफ-टेक के दिलीप शिनाय ने देश में एफ-टेक जैसे स्किल डेवलपमेंट मॉडल की जरूरत पर बल दिया। एक आकलन के मुताबिक देश में वर्ष 2022 तक 50 करोड़ कुशल श्रमिकों की जरूरत पड़ेगी। (ब्यूरो/प्रेट्र)

## निपुणता एवं कौशल वृद्धि के क्षेत्र के प्रमुख व्यक्तियों का सम्मान

नई दिल्ली, ३० मार्च: एफ-टेक एवं फेडरल ट्रेड इंडिया के साथ मिल कर २००४ से भारत के विभिन्न क्षेत्रों में संयोजन कार्यक्रम का आयोजन विभिन्न चोर्ट ऑटोटेरेरिफ, नई दिल्ली में किया गया। कार्यक्रम को श्री श्री टीएसकर ने संबोधित किया। उन्होंने ट्रेनिंग की चुनौतियों से निपटने के लिए आणखीन एक योग के महत्व की चर्चा की तथा उपस्थित समूह के सदस्यों का जवाब दिया। कार्यक्रम का उद्घाटन विजोस के पूर्व राज्यपाल ए. आर. कोहली ने

किया। कुशलता एवं निपुणता विकास की दिशा में उत्प्रेरकनीय योगदान देने वाले लोगों को 'बी टू बेस्ट' पुरस्कार से सम्मानित करना। तारा कोरेक्ट की श्री.ई.ओ. पून हार्मो, एफएलकेट इमेरसन ऑटोमिल पत्र डैडिकेयट के कार्यकारी निदेशक राकेश कुमार, मानव रचना अंतर्राष्ट्रीय विश्वविद्यालय के सेक्टरल डी.ओ. पी. पाला, श्री. एम. एम. लखनव के संस्थापक एड. जगदीश शर्मा, एम.ई.एस एम के कार्यकारी सचिव श्रीके बोनी को सम्मानित किया गया।

